

国际贸易与投资要闻

2018 年第 8 期（总第 1011 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 1 月 11 日

目录

国务院调整自贸区部分规定，多行业扩大开放	1
香港紧锣密鼓推进双边、区域贸易谈判	1
英国脱欧内斗继续，关税同盟去留未定	2
泰国抓紧推进东部经济走廊（EEC）建设	3
中国将推动制定世界海关跨境电商国际规则	4
印度将对中马进口光伏电池征收防卫税	4
德国出口连续三年强劲增长	5
2017 年墨西哥汽车对美出口继续扩大	6



国务院调整自贸区部分规定，多行业扩大开放

1月9日，国务院正式印发《关于在自由贸易试验区暂时调整有关行政法规、国务院文件和经国务院批准的部门规章规定的决定》（以下简称《决定》）。自贸区将在外资银行、航空运输、轨道交通、飞机设计制造、娱乐演出、粮食收购批发等16个领域调整一系列政策文件，大幅降低投资准入门槛，扩大对外开放。《决定》取消了外商投资城市轨道交通项目设备国产化比例须达到70%以上的限制，取消了对外资银行营业性机构经营人民币业务的开业年限限制，取消外商从事稻谷、小麦、玉米收购、批发的限制。《决定》还允许设立外商独资国际船舶运输、国际船舶管理、国际海运货物装卸、国际海运集装箱站和堆场企业，允许外商以合资、合作形式从事国际船舶代理业务，外方持股比例放宽至51%。（央视网/1月10日）



香港紧锣密鼓推进双边、区域贸易谈判

香港财政司司长陈茂波日前在香港出席公开论坛时表示，香港正在积极的推进双边、区域贸易谈判。目前香港已分别与中国内地、新西兰、欧盟、智利、中国澳门，以及东盟签订了自贸协定。现正

分别与格鲁吉亚、马尔代夫和澳大利亚进行自贸协定谈判。同时陈茂波表示，特区政府将与其他地区达成避免双重征税的协议，从而减低企业税务负担，并提供诱因吸引双方投资者。长远来看，特区政府希望将香港打造成为跨国企业的财资中心。目前香港已与“一带一路”沿线多个国家签订全面性避免双重征税的协定，包括泰国、越南、文莱、印尼、新西兰、南非、韩国、匈牙利、科威特等。（新浪财经网/1月10日）



英国脱欧内斗继续，关税同盟去留未定

英国财政部官员在周一晚间议会对跨境贸易法案的辩论后承认英国议会可在英国脱欧后投票重新加入欧盟关税同盟。金融大臣斯特里德称，法案中条款令英国可在离开欧盟后对来自于欧盟的货物自行征收关税。然而，“第 31 条允许英国之后新进入其它国家或区域的关税同盟，这包括欧盟的，也包括其它的。”许多英国议员都担忧离开欧盟关税同盟会令双方之间的商务增加数十亿英镑的成本，并延迟货物的过境。而英国财政大臣哈蒙德在上周五也拒绝否认英国在脱欧后保留关税同盟成员身份的可能。哈蒙德称这一事项最终将视谈判结果而定。

哈蒙德表示，英国将需要“寻求与欧盟间新的关税协定，令双方间的贸易最大可能的自由化”。英国财政部专责委员会主席摩根（Nicky Morgan）称英国政府的最终立场还不确定，首相特蕾莎梅麾下的内阁实际上仍具分歧。（和讯网/1月10日）



泰国抓紧推进东部经济走廊（EEC）建设

泰国东部经济走廊（EEC）经济特区委员会秘书长卡尼发布 EEC 经济特区的实施计划时表示，经过 8 个月的工作准备后，委员会已批准了相关重要项目。2018 年将是推进泰国重大基础设施项目建设的重要一年，相关重大项目将吸引更多的投资者前来泰国投资。同时，今年一月 EEC 经济特区法律的通过后将进一步增强投资者的信心，届时将吸引全球各行业的领先企业前往 EEC 地区投资。此外，EEC 委员会也通过各种途径吸引外资企业前来投资，比如年初中国 200-300 家企业将到访泰国了解投资环境，EEC 委员会将借此机会向中国企业就 EEC 项目进行推介。同时 EEC 委员会也在欧洲、中国大陆、韩国、日本和香港等地进行宣传以吸引投资。（中国驻泰国经商参处/1月10日）



中国将推动制定世界海关跨境电商国际规则

中国海关正在牵头制定《跨境电商标准框架》，这将成为世界海关跨境电商监管与服务的首个指导性文件，并在此基础上形成世界海关组织跨境电商监管基本原则。据悉，2月9日至10日，中国海关还将与世界海关组织在北京联合举办首届世界海关跨境电商大会，探讨普惠共享、创新实践、技术引领、未来发展展望、“一带一路”倡议所带来的电商发展新机遇等议题，为跨境电商可持续发展贡献“中国智慧”。（中国一带一路网/1月10日）



印度将对中马进口光伏电池征收防卫税

据印度调查证实，来自中国、马来西亚的进口光伏产品对印度国内制造商造成或威胁造成严重损害，中马对印度的进口光伏电池即将被征收70%的防卫税。印度保障措施、海关和中央税务总局理事会已经提出这一征税建议，要求立即实施临时防卫税，以防止进一步的严重损害。建议的关税期为200天，这被认为是保护印度光伏制造商利益所需的最短时间。所提议的防卫税是针对晶体硅和薄膜光伏电池，无论是否组装在模块或面板中。文件显示，印度进口的光伏产品已经从2014/15财年的1.28吉瓦增加

到 2017/18 财年的 9.5 吉瓦。此外，光伏电池进口与国内生产的整体增长率相比增长显著，由 2014/15 年度的 519% 上升至 2017/18 年度的 814%。在做出征收防卫税的最终决定之前，印度政府将会进行公开听证会。（索比光伏网/1 月 10 日）



德国出口连续三年强劲增长

据德国统计局消息，德国 2017 年 11 月的出口额达 1165 亿欧元，进口额达 928 亿欧元。出口额比 2016 年 11 月份增长 8.2%，进口额增长 8.3%。德国的出口已连续三年保持前所未有强劲增长。其中德国出口到欧盟成员国的货物总额为 679 亿欧元，进口额为 621 亿欧元。与 2016 年 11 月相比，出口到欧盟成员国的金额增长了 8%，进口额增长了 9.5%。在欧元区内，2017 年 11 月的出口额为 430 亿欧元（增长 9.1%），进口额为 431 亿欧元，增长 9.5%。2017 年 11 月德国对非欧盟成员国的出口额为 485 亿欧元，进口额为 307 亿欧元。与 2016 年同期相比，针对非欧盟成员国的出口额增加了 8.4%，进口额增加了 5.9%。德国联邦外贸与投资署的总经理尤尔根·弗里德里希表示，2017 年 11 月德国出口增长数据，显示了全球对“德国制造”货物的热衷。与欧盟成员

国的外贸增长是主要原因。（人民网/1月10日）



2017年墨西哥汽车对美出口继续扩大

据墨西哥汽车产业协会（AMIA）统计数据，2017年墨西哥再次成为美国汽车第一大进口来源地，全年对美国出口233.5万辆，同比增长9.4%，占墨西哥汽车出口数量的75.3%，占美国新车销售市场份额的13.6%。同时，墨西哥对其他地区市场的汽车出口普遍增长，其中对中国出口汽车1.43万辆，同比增长18%，占墨西哥出口总量的0.5%。（中国驻墨西哥经商参处/1月10日）